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Niederschrift Nr. 11 
über die öffentliche Sitzung des Finanzausschusses der Gemeinde Tellingstedt 

am Mittwoch, 30. September 2015, im Dithmarscher Hof 
 
Beginn: 19:30 Uhr Ende: 22:20 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Herr Norbert Arens als Vorsitzender 
Herr Bernd Zenker 
Herr Sören Blohm 
Herr Sven Brammer 
Frau Bianca Thomsen-Arndt 
Herr Marcus Rolfs 
Frau Kirsten Nottelmann 
Herr Peer Böhmke 
Herr Borhanollah Aghili als Berater 
 
 
Als Gäste anwesend: 
Herr Höfer von der Presse 
Herr Helmut Meyer, Bürgermeister 
Frau Elke Jasper, GV-Mitglied 
Herr Jochen Claussen, GV-Mitglied 
Herr Manfred Dahl, GV-Mitglied 
Herr Jan Thedens, GV-Mitglied 
Herr Matthias Schlüter 
 
Von der Verwaltung: 
Frau Anke Thießen als Protokollführerin 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung beantragt der Vorsitzende diese um die Tagesord-
nungspunkte  
6. Antrag des Volksfestkomitees auf Erstattung der Hallennutzungsgebühr 2015 
7. Fahrbücherei; Anteil der Gemeinde Tellingstedt für das Haushaltsjahr 2016 
8. Kernwegausbau Tellingstedt Weide 
11. Grundstücksangelegenheiten hier: Grundstückspreise B-Plan 16 
zu erweitern Der Erweiterung des Tagesordnung wird einstimmig zugestimmt. Die 
nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 
 
Der Vorsitzende stellt den Antrag, die Öffentlichkeit für die Tagesordnungspunkte 
10. Eingruppierung des Gemeindearbeiters Hans Hermann Trede 
11. Grundstücksangelegenheiten hier: Grundstückspreise B-Plan 16 
auszuschließen, weil berechtigte Einzelinteressen berührt werden. Das Wort zum An-
trag wird nicht gewünscht. Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt. 
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Tagesordnung  
 

1. Einwohnerfragestunde 

2. Genehmigung der Niederschrift Nr. 10 vom 13.04.2015 

3. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 

4. Beratung und Beschlussfassung über den 1. Nachtragshaushaltsplan und die 
1. Nachtragshaushaltssatzung 2015 

5. Anträge der A.L.T 

5.1. Stellvertretende Mitglieder in den Ausschüssen (Poolbildung) 

5.2. Regelung der Protokollführung 

6. Antrag des Volksfestkomitees auf Erstattung der Hallennutzungsgebühr 2015 

7. Fahrbücherei; Anteil der Gemeinde Tellingstedt für das Haushaltsjahr 2016 

8. Kernwegausbau Tellingstedt Weide 

9. Eingaben und Anfragen 

  

 nicht öffentlich 

10. Eingruppierung des Gemeindearbeiters Hans Hermann Trede 

11. Grundstücksangelegenheiten hier: Grundstückspreise B-Plan 16 
 
 
TOP 1. Einwohnerfragestunde   
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
TOP 2. Genehmigung der Niederschrift Nr. 10 vom 13.04.2015   
 
Beschluss: 
Die Niederschrift Nr. 10 vom 13.04.2015 wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis 
6 Ja-Stimmen und 2 Enthaltungen 
 
 
TOP 3. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden   
 
Bekanntgabe der Stellungnahme der Verwaltung bezüglich des Tätigwerdens von stell-
vertretenden Mitgliedern der Ausschüsse bei Verhinderung der ordentlichen Aus-
schussmitglieder. 
 
 
TOP 4. Beratung und Beschlussfassung über den 1. Nachtragshaushaltsplan und 
die 1. Nachtragshaushaltssatzung 2015   
 
Im Zuge der Beratungen über den I. Nachtragshaushaltsplan für das Haushaltsjahr 
2015 wird die Grundsanierung des Schwimmbades diskutiert. 
Die Ausgaben liegen mittlerweile bei netto über 1,5 Mio. Euro. Die Für- und Wider-
Argumente für die Durchführung der Maßnahme werden ausgiebig diskutiert.  
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Beschluss:  
Der Gemeindevertretung wird empfohlen, die Grundsanierung des Schwimmbades 
nicht in den I. Nachtragshaushaltsplan für 2015 aufzunehmen. 
 
Stimmenverhältnis:  
6 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme und 1 Enthaltung 
 
 
 
Beschluss:  
Der Gemeindevertretung wird empfohlen, den I. Nachtragshaushaltsplan für das Haus-
haltsjahr 2015 mit allen sonstigen Anpassungen sowie mit Aktualisierung der Kredit-
höhe (für die Baumaßnahmen Kindergarten und Heider Straße) zur Wahrung der Li-
quidität in der vorliegenden Form zu beschließen. 
 
Stimmenverhältnis:  
Einstimmig 
 
 
 

TOP 5.1. Stellvertretende Mitglieder in den Ausschüssen (Poolbildung)   
 
Die A.L.T. hat eine Poolbildung für die Stellvertretung in den Ausschusssitzungen be-
antragt. 
Ziel ist, eine nachhaltige und vollständige Präsenz in den Ausschusssitzungen zu ge-
währleisten. Wenn das gewählte Ausschussmitglied und dessen Stellvertreter verhin-
dert sind, soll die Poolbildung greifen. 
 
Beschluss:  

Der Gemeindevertretung wird empfohlen, entsprechend dem Antrag zu verfahren und 

eine zeitnahe Umsetzung der Poolbildung zu beschließen. 

 
Stimmenverhältnis:  
3 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen und 3 Enthaltungen 
 
 
 
TOP 5.2. Regelung der Protokollführung   
 
Die A.L.T. hat eine Neuregelung der Protokollführung für Sitzungen des Sportaus-
schusses, des Sozial-, Kultur- und Fremdenverkehrsausschusses und des Umwelt- 
und Wegeausschusses beantragt. Wenn Ausschussmitglieder die Protokollführung 
übernehmen, können sie sich nicht mehr auf die Ausschussarbeit konzentrieren. 
 
Der Vorsitzende soll vor Sitzungsbeginn einen Protokollführer namentlich benennen 
können. Weiterhin muss diese Person, die Voraussetzungen erfüllen, auch den nicht 
öffentlichen Teil zu begleiten. Die Verwaltung wird gebeten, zu klären, wie diese Per-
son entschädigt werden kann z.B. in Form eines Sitzungsgeldes.  
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TOP 6. Antrag des Volksfestkomitees auf Erstattung der Hallennutzungsgebühr 
2015   
 
Der 1. Vorsitzende Matthias Schlüter erläutert den Grund für die Antragstellung. 
 
Beschluss: 
Aufgrund der besonderen finanziellen Situation des Volksfestkomitees wird der Ge-
meindevertretung empfohlen, die Hallenbenutzungsgebühren einmalig zu erstatten. 
 
Stimmenverhältnis:  
Einstimmig 
 

Gem. § 22 GO ist das bürgerliche Mitglied Peer Böhmke als Vorstandsmitglied des 
Volksfestkomitees befangen und war weder bei der Beratung noch bei der Beschluss-
fassung anwesend. 
 
 
 
TOP 7. Fahrbücherei; Anteil der Gemeinde Tellingstedt für das Haushaltsjahr 
2016   
 
Der Kostenanteil an der Fahrbücherei beträgt für 2016 = 9.194,50 € (Grundlage ist die 
Einwohnerzahl Stand 31.1.2014). Der Gesamtbetrag kann sich noch durch Aktualisie-
rung der Einwohnerzahl verändern. Im Haushaltsjahr 2015 betrug der Gemeindeanteil 
= 8.774,18 €. Die Kosten haben sich von 3,34 € auf 3,50 € pro Einwohner erhöht. 
Der Sozial-, Kultur- und Fremdenverkehrsausschuss prüft die Ausleihzahlen. 
 
Beschluss: 
Die entsprechenden Haushaltsmittel sollen in den Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 
2016 eingestellt werden. 
 
Stimmenverhältnis:  
Einstimmig 
 
 
 
TOP 8. Kernwegausbau Tellingstedt Weide   
 
Bürgermeister Helmut Meyer berichtet, dass der Weg „Tellingstedt Weide“ für das 
Unterhaltungsprogramm 2016 des Wegeunterhaltungsverbandes angemeldet worden 
ist. Für diese Unterhaltungsmaßnahme beträgt der Eigenanteil der Gemeinde ca. 
8.000,00 €. 
Hierbei handelt es sich um den Verbindungsweg von Welmbüttel zur L 149. 
Auf dem Gemeindegebiet der Gemeinde Welmbüttel ist ein Ausbau als Kernweg be-
reits erfolgt. Dieses bedeutet einen verstärkten Ausbau der Fahrbahn und eine Verbrei-
terung auf 4 m.  
Im Dezember wird es ein neues Förderprogramm geben, das den Ausbau solcher We-
ge vorsieht. Der Gemeindeanteil für diese Maßnahme beträgt ca. 16.000,00 € evtl. 
auch bis ca. 18.000,00 €. 
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Beschluss:  
Im Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2016 sollen Haushaltsmittel für den Ausbau als 
Kernweg bereitgestellt werden. 
 
Stimmenverhältnis:  
Einstimmig 
 

 
 
TOP 9. Eingaben und Anfragen   
 

 Der Reit- und Fahrverein Tellingstedt e.V. bittet die Gemeinde, den gewährten ein-
maligen Zuschuss für die Anschaffung einer Springparcours-Ausstattung sowie der 
Umrandung eines Dressurvierecks  in Höhe von 2.000,00 € auf das Haushaltsjahr 
2016 zu übertragen. 

Alle Ausschussmitglieder befürworten die Übertragung der Haushaltsmittel. 

 

 Angebot für die Aktien der Schleswig-Holstein Netz AG 

 

 Sven Brammer wünscht, dass er als bürgerliches Mitglied des Finanzausschusses 
auch alle Protokolle der anderen Ausschüsse erhält, da ihm sonst Informationen feh-
len. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Norbert Arens  Anke Thießen 
Vorsitzender  Protokollführerin 

 


